Listopad 2014

Zadania sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu
Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybierac rozng forme
jezykowa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu.

Uwaga: Za petng odpowiedz przyznaje sie maksymalng liczbe punktéw, za niepetng — wskazane
W rubryce ,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potowek punktdéw. Za brak odpowiedzi
lub odpowiedz btedng nie przyznaje sie punktow.

Zadanie 1.
M. Milewska-Stawiany, Odlotowy i wypasiony, czyli o modnych ekspresywizmach
Nr Maksymailna
sadania Poprawna odpowiedz liczba Punkty czastkowe
punktow

11. wyraz nacechowany emocjonalnie 1 0

1.2. np. 1 0
- uleganie modzie jezykowej
— przekonanie o atrakcyjnosci ekspresywizmow lub

orginalnosci (np. brzmieniowej)

- chec¢ upodobnienia sie do mtodych
- ekspresywizmy sa pojemne tresciowo

1.3. np. 2 1 za dwa przyktady
— ubozenie stownictwa
- schematyzacja jezyka
- haruszanie norm stylistycznych
— wulgaryzacja jezyka

14. |a np. 2 1 za wiasciwy dobor
niezwykty (wspaniaty/fascynujacy/ciekawy) czto- jednego potaczenia
wiek — kto$ wyjatkowy (odznaczajacy sie wieloma Wyrazowego i za
zaletami, wzbudzajacy zainteresowanie/wyroznia- jego poprawne obja-
jacy sie z powodu wykonywanego zawodu/wiedzy) sSnienie
b) np.
niebanalny (Swietny/ciekawy/pierwszorzedny) po-
myst — (zaskakujacy, oryginalny, nowatorski/witasci-
wy, odpowiedni/interesujacy/najlepszy mozliwy)
Mozliwe sg inne, poprawne potaczenia i definicje.

15. |B. 1 0

1.6. | niestety, nie mozna, 1 0 zadanie jest ocenia-

zastraszajace jest

ne pod warunkiem,
ze zdajacy wybrat
poprawng odpowiedz
W zadaniu 1.5.
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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz

Maksymailna
liczba
punktow

Punkty czastkowe

1.7.

np.

fascynujacy - pasjonujacy, frapujacy
niebanalny - niezwykty
pierwszorzedny - swietny, doskonaty

2

1 za dwa przykiady

Razem

10

Zadanie 2.
A. Patrzatkowa, T. Patrzatek, Cenzura wobec literatury romantycznej, M. Gtowinski, Tekst
odcenzurowany

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz

Maksymalna
liczba
punktow

Punkty czastkowe

21.

A.

1

0

2.2.

autocenzura - kontrolowanie wtasnych wypowie-
dzi, publikacji, programow itp., pod wzgledem
politycznym lub obyczajowym

synonim do stowa ,autocenzura” - cenzor we-
wnetrzny

2

1 za wyjasnienie
terminu lub podanie
synonimu

2.3.

Adam Mickiewicz, Dziady cz. Il

2.4.

np.

- Dedykacja - mogta ostabic¢ uczucie szacunku
nalezne rzadowi i jego instytucjom; krytykowa-
fa monarche.

- Piosenka Jankowskiego - zwracata sie przeciw
religii i Kosciotowi; krytykowata monarche.

- Piosenka Feliksa - mogta ostabi¢ uczucia szacun-
ku nalezne rzadowi i jego instytucjom; krytyko-
wata monarche.

- Widzenie ksiedza Piotra — mogto ostabic uczucia
szacunku nalezne rzadowi i jego instytucjom;
fragment ten zawiera krytyke monarchy.

- Ustep - mogt ostabi¢ uczucia szacunku nalezne
rzadowi i jego instytucjom; krytykowat monar-
che, arystokracje, szlachte; ukazano w nim los
chtopow panszczyznianych.

- Do przyjaciot Moskali — mogt ostabi¢ uczucia sza-
cunku nalezne rzadowi i jego instytucjom; pokazy-
wat ukaranych rewolucjonistow ze wspoiczuciem.

2.5.

C.

0

2.6.

A. tak
B. nie
C. nie

1 za dwie poprawne
odpowiedzi

2.7.

od (formant) + cenzurowac (podstawa)
np.: odkopac, oddzieli¢

1 za poprawng anali-
ze i podanie jednego
przyktadu

Razem

10
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Zadanie 3.
Przyktadowy plan interpretacji utworu poetyckiego

Podane tu odpowiedzi sg wytacznie przyktadowa, a nie jedyng poprawng realizacjg zadan. W za-
daniu jest oceniana umigjetnosc tworzenia wypowiedzi pisemnej zgodnej z regutami jej orga-
nizacji, zachowujacej zasady spojnosci znaczeniowej i logicznej, majacej czytelng kompozycje,
bedacej spojng i funkcjonalng pod katem stylistycznym. Za zadanie przyznaje sie maksymalnie
50 punktow. Wypracowanie musi miec nie mnigj niz 250 stow.

Wypowiedz pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w aneksie do Informatora
0 egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014,/2015 (www.cke.edu.pl).

Temat 1. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i jg uzasadnij. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

1. Postawienie tezy lub sformutowanie hipotezy, np.:
- wiersz jest wyrazem niepokojow wspotczesnego cztowieka zwigzanych ze Swiadomoscig prze-
mijania; podkresleniem poczucia anonimowosci, nNiepewnosci sensu jednostkowej egzystencji.

2. Uzasadnienie tezy, np.:

- okreslenie podmiotu lirycznego jako cztowieka wspotczesnego, wypowiadajgcego sie w imie-
niu zbiorowosci;

- dostrzezenie refleksyjnego charakteru wypowiedzi, dla ktorej punktem wyjscia staje sie banal-
na informacja dotyczaca wykopalisk archeologicznych;

- dostrzezenie, ze wiersz odwotuje sie do tradygji kultury (historia wojny trojanskiej opisana
w lliadzie), wykorzystanie w interpretacji przywofanego w tekscie dzieta Homera i jego bohate-
ra — Hektora (cztowiek zyjacy w odlegtej przesztosci, po ktorym — dzieki literaturze — pozostata
pamiec, nie przeminat bez sladu, w przeciwienstwie do anonimowych mieszkancow szesciu
.dodatkowych” miast);

- wskazanie srodkow stylistycznych, neosemantyzmow i parafraz zwigzkow frazeologicznych
(,dzicy lokatorzy”, ,mieso mieczowe”, ,reszki orta-Hektora”) wyrazajacych emocje podmiotu,
wyliczenia (,rojowiska, dworce, trybuny”) podkreslajagcego zagubienie;

- dostrzezenie nagromadzenia pytan podkreslajagcych niepokdj i bezradnos¢ wspotczesne-
go cztowieka;

- interpretacja tytutu (Spis ludnosci) oraz puenty: cztowiek wspotczesny jest skazany na anoni-
Mowosc, zagubiony w tftumie, czuje sie pozycja w statystyce.

3. Podsumowanie rozwazan, np.:

- Wwpisanie wiersza w nurt liryki filozoficzno-refleksyjnej, podejmujacej tematyke egzystencjalng;

- dostrzezenie typowej dla poetki pozornej lekkosci wypowiedzi wyrazajacej istotne proble-
my wspofczesnosci.
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Kryteria oceny interpretacji
utworu poetyckiego

Zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

Koncepcja
interpretacyjna

Oceniajac prace pod wzgledem koncepcji interpretacyjnej,

bierze sie pod uwage jej niesprzecznosc¢ z utworem oraz

skale spgjnosci. Istotne jest rowniez to, czy zdajacy odnaj-

duje sensy niedostowne w utworze.

- 9 pkt - koncepcja jest niesprzeczna z utworem, spdjna
i obejmuje sensy niedostowne

- 6 pkt - koncepcja niesprzeczna z utworem, ale niespojna
i/lub obejmujaca w wiekszosci znaczenia dostow-
ne

- 3 pkt - koncepcja czesciowo sprzeczna z utworem

- 0 pkt - brak koncepcji lub koncepcja catkowicie sprzeczna
Z utworem

0-9

Uzasadnienie tezy
interpretacyjnej

Oceniajac prace pod wzgledem uzasadnienia tezy interpre-

tacyjnej, bierze sie pod uwage, czy jest:

- trafna - czy zawiera wytacznie powigzane z tekstem
argumenty za odczytaniem sensu utworu,

- pogtebiona - znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie,
lecz takze w kontekstach.

- 15 pkt - uzasadnienie trafne i pogtebione

- 10 pkt - uzasadnienie trafne, ale niepogiebione

- 5 pkt - uzasadnienie czesciowo trafne

- 0 pkt - brak trafnych argumentow uzasadniajacych inter-

pretacje

Poprawnosc¢ rzeczowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci rzeczowej,
bierze sie pod uwage liczbe bteddw rzeczowych:

- 4 pkt - brak btedow rzeczowych

- 2 pkt - nie wiecej niz 1 btad rzeczowy

- 0 pkt - btedy rzeczowe

Btad kardynalny, to btagd wskazujacy na nieznajomosc
tekstu kultury oraz kontekstow, do ktorych odwotuje
sie zdajacy.

0-4

Zamyst kompozycyjny

Oceniajac prace pod wzgledem zamystu kompozycyjnego,

bierze sie pod uwage:

- funkcjonalnos$¢ segmentacji — czy zostaty wyodrebnione
w tekscie (jezykowo i graficznie) czesci pracy oraz akapity,

- uporzadkowanie tekstu - czy wyodrebnione czesci i aka-
pity zostaty logicznie uporzadkowane.

- 6 pkt - kompozycja funkcjonalna

- 3 pkt - zaburzenia w funkcjonalnosci kompozycji

- 0 pkt - brak zamystu kompozycyjnego

Spojnosc lokalna

Oceniajac prace pod wzgledem spéjnosci lokalnej, bierze

sie pod uwage zgodnosc¢ logiczng i gramatyczng miedzy

sasiadujacymi zdaniami w akapitach.

- 2 pkt - petna spojnosc wypowiedzi lub nieznaczne zabu-
rzenie spojnosci

-1 pkt - znaczne zaburzenie spojnosci

- 0 pkt - wypowiedz niespojna
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Kryti::vaogsep'?e't'v:;i':;e:aq' Zasady przyznawania punktow ptﬁlf?:w
Styl tekstu Oceniajac prace pod wzgledem stylu tekstu, bierze sie pod 0-4
uwage jego stosownosc, zachowanie zasady decorum.
- 4 pkt - styl stosowny

- 2 pkt - styl czesciowo stosowny

- 0 pkt - styl niestosowny

Poprawnosc jezykowa Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci jezykowej, 0-6

bierze sie pod uwage liczbe i wage btedow sktadniowych,

leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyj-

nych i stylistycznych.

- 6 pkt - brak btedow lub nieliczne btedy nierazace

- 3 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

Poprawnosc¢ zapisu Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci zapisu, bierze 0-4

sie pod uwage liczbe oraz wage btedéw ortograficznych

i interpunkcyjnych.

- 4 pkt - zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy niera-
zace

- 2 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegolnych podkryteriow zdajacy:

- otrzymuje 0 punktow w kategorii koncepcja interpretacyjna, jezeli przyznano 0 punktow w po-
zostatych kategoriach,

- nhie otrzymuje punktoéw w pozostatych kategoriach, jezeli otrzymat 3 punkty w kategorii kon-
cepcja interpretacyjna, a 0 za uzasadnienie tezy interpretacyjnej,

- otrzymuje 0 punktow w kategoriach: koncepcjach interpretacyjna, uzasadnienie tezy interpre-
tacyjnej i poprawnosc¢ rzeczowa, jesli praca skiada sie z mniej niz 250 stow.

Praca zostaje zdyskwalifikowana w przypadku pojawienia sie btedu kardynalnego.

Przyktadowy plan rozprawki

Podane tu odpowiedzi sg wyfacznie przykitadowa, a nie jedyng poprawng realizacjg zadan. W za-
daniu jest oceniana umiejetnos¢ odbioru, analizy i interpretacji utworu literackiego oraz two-
rzenia wypowiedzi pisemnej. Za zadanie przyznaje sie maksymainie 50 punktow. Wypracowanie
musi mie¢ nie mniej niz 250 stow.

Wypowiedz pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w aneksie do Informatora
0 egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cke.edu.ph.

Temat 2. Emigracja — tragiczna koniecznos$c czy szansa? Rozwaz problem i uzasadnij swoje
zdanie, analizujgc podany fragment Lalki. Odwotaj sie rowniez do catosci utworu i innego
tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

1. Postawienie tezy - ustosunkowanie si€ do problemu zawartego w temacie; dostrzezenie
roéznych motywacji emigrantdéw w kontekscie historycznym, np.:
- emigracja polityczna, zarobkowa; dobrowolna lub pod przymusem.
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2. Analiza podanego fragmentu, np.:

- usytuowanie fragmentu w cafosci powiesci, opis sytuaciji;

- przedstawienie bohateréw — Wokulskiego i Ochockiego;

- przedstawienie poglagdow Ochockiego na temat mozliwosci pracy naukowej w kraju;
- przedstawienie postawy Wokulskiego wobec decyzji Ochockiego i jej uzasadnienie;
- okreslenie motywacji Ochockiego.

3. Wnioski z analizy fragmentu, np.:

- wedfug Ochockiego w kraju nie ma szans na dokonanie wynalazku;

- Swiat wartosci Polakow i ich postawy uniemozliwiajq jakikolwiek rozwaj;

- dostrzezenie spotecznych konsekwengji decyzji mtodego, zdolnego wynalazcy;

- dostrzezenie 0sobistego wymiaru motywacji bohatera;

- odwotanie sie do roli, jakg Bolestaw Prus przypisuje nauce i wynalazkom w swojej powiesci;

- odwoftanie sie do wartosci i pogladow pozytywistow;

- ewentualnie: przywofanie zakonczenia powiesci (scena z udziatem deklarujacego wyjazd
Ochockiego i pozostajacymi w kraju Szprotem, Wegrowiczem, Maruszewiczem i Szlangbau-
mem).

4. Przywotanie tekstow kultury, ktore ukazujg roézne aspekty emigracji (w zaleznosci od
zajetego stanowiska), uwidaczniajgcych dylematy zwigzane z wyborem lub koniecznoscia
opuszczenia kraju, np.:

- przywotanie utworow literackich i/lub filmowych ukazujgcych dramat przymusowej emigracji
(np. A. Mickiewicz, Pan Tadeusz — Epilog — tragizm losu wygnancow doswiadczajacych poczu-
Cia winy, przerazonych wiesciami z kraju, bezradnych, zrozpaczonych, pozbawionych reainej
mozliwosci powrotu; J. Stowawcki, Hymn - elegijna tonacja spowiedzi ,pielgrzyma”, ,tufa-
cza”, cztowieka nieszczesliwego, pozbawionego swego miejsca na ziemi; H. Sienkiewicz, Latar-
nik — dramat tutaczego losu, samotnosc politycznego emigranta; S. Baranczak, Garden party
i/lub wiersze Z. Herberta, Pan Cogito — powrot, Powrot prokonsula — alienacja, niezrozumienie,
samotnos¢ wsrod obcych w ,lepszym Swiecie”);

- przywofanie utworow literackich i/lub filmowych, w ktorych emigracja jest wyborem i szansg
dla bohatera na indywidualny rozwoj (np. film Oda do radosci, ktorego bohaterowie po wielu
zakonczonych niepowodzeniem probach dziatania, zdobycia pracy w kraju decydujg sie na
wyjazd do Anglii);

- przywotanie tekstdw kultury ukazujacych niejednoznacznie konsekwencje decyzji o emigracji
(np. powiesc E. Redlinskiego Szczuropolacy ukazujaca w satyryczny sposob ,lepsze” zycie Po-
lakow w USA lub serial Londynczycy).

5. Podsumowanie rozwazan, ostateczne sformutowanie wiasnego stanowiska
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Kryteria oceny
rozprawki

Zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

Sformutowanie stanowiska

Oceniajac prace pod wzgledem sformutowania stanowi-

ska, bierze sie pod uwage adekwatnosc, czyli odpowied-

nio$¢ stanowiska i problemu.

- 6 pkt - stanowisko jest adekwatne do problemu poda-
nego w poleceniu

- 3 pkt - stanowisko jest czesciowo adekwatne do pro-
blemu podanego w poleceniu

- 0 pkt - stanowisko jest nieadekwatne lub brak stanowi-
ska.

0-6

Uzasadnienie stanowiska

Oceniajac prace pod wzgledem uzasadnienia stanowiska,
bierze sie pod uwage, czy jest ono trafne, czy jest szero-
kie i czy jest pogtebione.

- 18 pkt - uzasadnienie trafne, szerokie i pogtebione

- 12 pkt - uzasadnienie trafne i szerokie

- 8 pkt - uzasadnienie trafne, ale waskie

- 4 pkt - uzasadnienie czesciowe

— 0 pkt - brak uzasadnienia stanowiska

Poprawnosc¢ rzeczowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci rzeczowej,
bierze sie pod uwage liczbe btedow rzeczowych.

- 4 pkt - brak btedéw rzeczowych

- 2 pkt - nie wiecej niz 1 btad rzeczowy

- 0 pkt - btedy rzeczowe

Bfad kardynalny, to btagd wskazujacy na nieznajomosc
tekstu kultury oraz kontekstoéw, do ktoérych odwotuje
sie zdajacy.

Zamyst kompozycyjny

Oceniajac prace pod wzgledem zamystu kompozycyjnego

bierze sie pod uwage:

- funkcjonalnosc¢ segmentacji - czy zostaty wyodrebnione
w tekscie (jezykowo i graficznie) czesci pracy oraz aka-
pity,

- uporzadkowanie tekstu - czy wyodrebnione czesci
i akapity zostaty logicznie uporzadkowane.

- 6 pkt - kompozycja funkcjonalna

- 3 pkt - zaburzenia w funkcjonalnosci kompozycji

- 0 pkt - brak zamystu kompozycyjnego

0-6

Spojnosc lokalna

Oceniajac prace pod wzgledem spojnosci lokalnej, bierze

sie pod uwage zgodnosc logiczng i gramatyczng miedzy

sasiadujacymi zdaniami w akapitach.

- 2 pkt - petna spojnos¢ wypowiedzi lub nieznaczne za-
burzenie spbdjnosci

— 1 pkt - znaczne zaburzenie spojnosci

- 0 pkt - wypowiedz niespojna

0-2

Styl tekstu

Oceniajac prace pod wzgledem stylu tekstu bierze sie
pod uwage jego stosownos¢, zachowanie zasady deco-
rum.

- 4 pkt - styl stosowny

- 2 pkt - styl cze$ciowo stosowny

- 0 pkt - styl niestosowny
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Kryteria oceny . Liczba
rozprawki Zasady przyznawania punktow punktow
Poprawnosc¢ jezykowa Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci jezykowej, 0-6

bierze sie pod uwage liczbe i wage bteddw sktadniowych,
leksykalnych, stowotwaorczych, frazeologicznych, fleksyj-
nych i stylistycznych.

- 6 pkt - brak bteddw lub nieliczne btedy nierazace

- 3 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace
- 0 pkt - liczne btedy razace

Poprawnosc¢ zapisu Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci zapisu, 0-4

bierze sie pod uwage liczbe oraz wage btedow ortogra-

ficznych i interpunkcyjnych.

- 4 pkt - zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy
nierazace

- 2 pkt - liczne biedy nierazace lub nieliczne biedy razace

- 0 pkt - liczne bitedy razace

Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegoélnych podkryteriow zdajacy:

- otrzymuje 0 punktow w kategorii sformutowanie stanowiska, jezeli przyznano 0 punktow
W pozostatych kategoriach,

- nie otrzymuje punktéw w pozostatych kategoriach, jezeli otrzymat 3 punkty w kategorii sfor-
mutowanie stanowiska, a 0 za uzasadnienie stanowiska,

- otrzymuje 0 punktow w kategoriach: sformutowanie stanowiska, uzasadnienie stanowiska
i poprawnosc¢ rzeczowa, jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stow.

Praca zostaje zdyskwalifikowana w przypadku pojawienia sie btedu kardynalnego.




